	一、教学课题：经济生活1.1神奇的货币

	二、授课时间： 

	三、教学目标：

（一）知识目标：

1.识记理解商品、一般等价物、货币和纸币的概念；

2.理解货币的本质、货币的基本职能；

3.分析理解货币产生的一般过程及其原因、意义；

4.了解常用的信用工具的用途；

5.保持人民币币值稳定的意义。

（二）能力目标：

通过学习过程中的探讨和对基本知识点的理解，掌握客观历史分析问题的方法，能够透过现象认识货币的本质及其基本职能。通过演绎信用卡、支票、汇票等几种信用工具的使用，使学生感受现代经济生活中学会正确使用信用工具的好处，增强学生参与经济生活的能力。

（三）情感、态度、价值观目标：

学生通过的学习活动和老师的指导，正确看待金钱在现代经济、社会生活中的重要作用，树立正确的金钱观。

	五、重难点：

（一）货币的本质和基本职能

（二）外汇与汇率

	六、教学过程：

（一）导入部分

（自我介绍）因为缘分我们相聚这里，很高兴也很荣幸能成为你们的政治老师。我们高考政治主要是四本必修加上少量选修内容，我们学习以四本必修为主，后期会为大家整理选修里的常考知识点，大家不要担心。好，首先请大家拿出来经济生活这一本书。经济生活主要讲了四个方面的内容，从消费切入经济生活，回答“生产什么”，然后分析生产、分配，依次回答“如何生产”“为谁生产”问题，进而从经济体制、经济发展阶段、国际经济环境与发展趋势等方面，介绍我国经济活动的基础背景和舞台。全书的基本逻辑结构可以用一句来概括：在一个面向全球开放的社会主义市场经济的大舞台上从事“生产什么，怎样生产，为谁生产”等经济活动，以全面建成小康社会，进而实现中华民族的伟大复兴。即基本逻辑线索：

生产什么（生活的体验，消费者）[image: image1.png]


怎样生产（生活的创造）[image: image2.png]


为谁生产（生活的规划，管理者）[image: image3.png]


在什么舞台上生产（生活的舞台，建设者）

   下面呢，我们开始学习新课，第一单元第一节 神奇的货币。

 （播放第一张PPT）相信大家对这些图片不陌生吧？出门消费，大家说是不是也喜欢说这几句话？老板，可以支付宝转账吗？可以微信转账吗？可以刷卡吗......等等，随着科技迅猛发展，生活质量的提高，在外国人眼里，我们实在是太fashion太了不起了！手机在手，世界我有！不带钱根本影响不了我们美妙的生活。但是最初的人们用什么买东西呢？那我们就带着这个问题走进今天的学习~神奇的货币，让我们一起来揭开货币神秘的面纱。

（二）新课教学

1.商品

 （播放PPT）请大家看这几张图片，猜猜这是哪些地方呢？放假了同学们是不是都爱去这些地方呢？逛街购物，买买买，买的是什么呢？商品。好，那么商品究竟为何物？怎么区分呢？

 商品是用来交换的劳动产品，我们可以看到其中包含两个因素：交换和劳动产品。那某一位朋友亲手为你织的围巾是不是商品呢？判断圣诞玩具是不是商品。

（播放PPT）了解了商品的含义，我们简要看一下商品的两个基本属性，价值：凝结在商品中的无差别的人类劳动（社会属性）；使用价值：满足人类某种需求的属性（自然属性）。

使用价值和价值的关系：

①没有使用价值，那一定没有价值。使用价值是价值的物质承担者。

②没有价值的东西，不一定没有使用价值（海边的贝壳，路边生长的花朵，如果没有付诸人类劳动，就没有价值，但是贝壳与花朵的使用价值是存在的）

③有使用价值的东西不一定是商品，不一定有价值，有使用价值的东西不一定是劳动产品，也不一定用于交换

④价值和使用价值分属于不用的所有者，商品是价值和使用价值的统一体。

那么介绍完了商品，接下来我们来认识货币。

2.货币

（1）货币的产生和本质：

 购买商品需要货币，商品和货币似乎是一对孪生兄弟，但是货币的出现要比商品晚很多。货币是商品发展到一定阶段的产物。

  最初的商品交换形式：物物交换。举例：小王家有羊，小李家有斧头，小王想用斧头砍柴，正好小李想吃羊肉，一头羊=一把斧头，就是原始社会末期最早的形式物物交换，到了第二个阶段扩大的物物交换，一头羊不仅可以换斧头，还可以换大米、换布匹、换盐......

 （播放PPT）但是随着生产力的不断提高，人们制造出越来越多的劳动产品，因此交换规模不断扩大，物物交换的弊端不断显现。大家请看到这则故事，要使得商品交换成功，美国人必须首先用针换纱布，用纱布换象牙，拿着象牙去找船主时，船主已经回家了。物物交换成功的前提是交换双方恰好都需要对方的商品，就像现在找对象一样难，但是找对象一生找一个就好了，交换商品需要无数次啊。

（播放PPT）如果此时能够出现一种商品交换的媒介，用它可以交换到任何商品，那么商品交换就变得清晰简单了，而我们希望的这种媒介就是一般等价物：人们普乐意接受的商品充当交换媒介，它表现其他一切商品的价值。例如：商代的贝壳、古希腊的牛等等。

（播放PPT）出现了一般等价物之后，商品的交换就简单多了，人们用手中的一般等价物或者交换得来的一般等价物去交换自己所需要的商品，获得它的使用价值。马克思主义政治经济学认为：当贵金属充当一般等价物时，标志着货币的出现（贵金属一般指金银）。我们分析了货币的产生过程，那么究竟货币的概念是什么呢？

（播放PPT）我们知道货币是从商品一步一步，经过一般等价物，然后由贵金属充当一般等价物为标志产生的，所以说货币是商品，它的作用是充当交换媒介——一般等价物，这样很容易得出货币的含义：从商品中分离出来的，固定充当一般等价物的商品。由此也可以得到我们本节课的重点之一，货币的本质：一般等价物。

大家看一下在高考政治里关于货币的本质是怎么考的呢？

货币的出现在人类历史上有着重要意义，那么货币究竟在人类生活中发挥着什么样的作用呢？下面我们了解一下货币的职能。

（2）货币的职能

（播放PPT）首先请大家看看这几幅图，这辆现代汽车，厂家报价142.15-229.80万元，笔记本电脑19888、5499元，大家在超市、商店也看到过很多这样的商品标价，这就是货币的基本职能之一：价值尺度。商品的价值尺度就是表现和衡量其他一切商品价值大小的职能。不同的价值用不同的价格表示，价格就是通过一定数量的货币表现出来的商品价值，货币执行价值尺度的职能就是把商品价值表现为一定的价格，价格的计量单位有很多，比如人民币的“元”、英镑的“镑“等等。大家需要注意的就是此时的货币是观念上的货币，并不是现实中的货币。

（播放PPT）我们到商场购买商品的时候总是现金交易或者用信用卡支付，一手交钱一手交货才能完成商品的购买，这就是货币的第二个基本职能：流通手段，货币充当商品交换媒介的职能。这个时候的货币跟执行价值尺度职能的货币是不同的，它是现实中的货币，不是观念上的货币，需要一手交钱一手交货，这时的商品交换可以用这个公式表示：商品—货币—商品。

    （播放PPT） 讨论：在“商品——货币——商品”的流通过程中，“商品——货币”阶段的变化既重要又困难，“是商品的惊险的跳跃”，这个跳跃如果不成功，摔坏的不是商品，而是商品所有者。

1.为什么说这个跳跃不成功，摔坏的就一定是商品所有者？

2.如果你是商品的生产者，你怎么办？

    答：商品生产者生产商品的最终目的是购买自己需要的商品。而要达到这一目的，前提条件就是卖出自己的商品换得货币。如果商品生产者不能卖出自己的商品，就意味着他白白付出了劳动，他多需要的商品也买不回来，所以，要使自己的商品能够卖出去，并卖的好价钱，商品生产者就要为购买者着想，生产适销对路、质量上乘的商品。

（播放PPT）除了两项基本职能之外，货币还执行着储藏手段、支付手段、世界货币等职能。现在给大家一点时间对照PPT和教材做一定的了解。

3、纸币

（播放PPT）我们在看古装剧的时候经常会有这样的画面，剧中的任务拿着碎银和元宝进行交易，但是随着商品交换规模的不断扩大，作为货币的贵金属在流通中开始显得不再那么方便。

纸币应运而生，那么纸币相比较金属货币优点在哪？成本低，更容易保管，携带和运输避免了铸币在流通中的磨损，防止贵金属的无形流失。所以现在我们用纸币进行交易，那么纸币又是什么呢？

（播放PPT）纸币是由国家（或某些地区）发行的、强制使用的价值符号。纸币本身不具价值，虽然作为货币的一种，但其不能直接行使价值尺度职能。

  纸币由国家发行，那能否任意发行？

 （播放PPT）讲解公式

 国家有权发行纸币但是不能任意发行纸币，发行过多，会导致纸币贬值，物价上涨（通货膨胀）；发行过少则会导致商品积压，销售困难，引起通货紧缩。

   通货膨胀率=(现期物价水平—基期物价水平)/基期物价水平（价格上涨率是从低到高，以基期物价水平为基数）；
      纸币贬值率=(现期物价水平—基期物价水平)/ 现期物价水平（贬值是由高到底，以现期物价水平为基数）
例如，一个国家去年的商品平均价格100元，今年商品的平均价格150元，那么，通货膨胀率=（150—100）/100=50%，纸币贬值率=（150-100）/150=1/3

    下面我们做一个高考题。

（2016天津,4）2016年1月1日，M先生收到L先生偿还的为期一年的借款本金10万元与利息5000元，同期二人所在的国家通货膨胀率为7%，这意味着
A．该国的社会总需求小于社会总供给
B．民间借贷是造成通货膨胀的原因之一
C．在此借贷关系中，通货膨胀使双方利益同时受损
D．在此借贷关系中，通货膨胀损害了M先生的利益

答案：D

解析：通货膨胀为7%说明价格上涨，价格上涨说明该国的社会总需求大于社会总供给，即供不应求，A不选；

通货膨胀的主要是因为纸币的发行量超过了流通中所需的货币量，这和民间借贷无关，B不选；

通货膨胀率=（现期物价水平—基期物价水平）/基期物价水平，把这个公式变一下就可以得到：现期物价水平=基期物价水平X（1+通货膨胀率），即一年前10万元可以买到的商品现在需要十万零7千元才能买到，而M先生收到的本息是十万零五千，所以在此借贷关系中，通货膨胀损害了M先生的利益。故答案选D。
       第二框  信用卡、支票和外汇
 一、情境导入

 教师提问：通过上节课学习，我们理解了货币的本质，知道了货币的职能，并且知道随着商品经济的发展，纸币代替了金属货币执行流通手段等职能，给人们的商品交换带来了便利。但信息技术的发展，又出现了新的流通工具，大家知道有哪些吗？

学生活动：一部分学生可能忙着翻书去找；一部分学生可能互相讨论；一部分学生可能预习过教材，大声回答。

学生回答：信用卡、借记卡、灵通卡等

教师提问：大家知道这些工具怎么使用，有什么好处、能给我们的生活带来什么吗?

这就需要我们学习“信用工具和外汇”这一框。

二、授新课

1、信用工具

教师活动：引导学生阅读教材，同时提出问题：

1.在核算经济往来时，通常使用什么结算方式？

2.你在生活中接触或使用过什么样的信用工具？

3.对使用信用工具有什么感受？

学生活动：学生在教师的指导下，自主阅读，积极思考，然后展开讨论，发表见解，回答问题

教师活动：总结学生回答的提问，继续设问：什么是信用卡？如何使用？

学生活动：学生在教师的指导下，自主阅读，积极思考，然后每四人一组展开讨论，每组选出代表，发表见解，回答问题

教师活动：聆听学生回答，进行点评，并总结：

两种结算方式：现金结算和转帐结算

信用卡

信用卡是银行对资信状况良好的客户发行的一种信用凭证。使用信用卡消费更加简便、使用、高效与安全。我们应该学会使用信用卡。（了解常用信用卡的使用）

教师活动：出示一张支票（复印单）——这是我们学校为了购置多媒体给三联家电的一张票据，请大家看看，知道是什么？它有什么作用？

学生活动：分组讨论，得出结论

教师点拨：总结学生结论，引导学生知道

(3)支票是活期存款的支付凭证，是出票人委托银行等金融机构见票时无条件支付一定金额给受款人或者持票人的票据。

支票分为转帐支票和现金支票两种，转帐支票用于同城结算，付款单位开出支票后，收款单位凭此票到银行把这笔钱转入自己的帐户。现金支票由付款单位开出，收款人凭票到银行支取现金。

2、外汇

教师活动： 多媒体展示欧洲优美的风光，假期间我计划去欧洲旅游，在那里我能使用人民币消费、购物吗？

学生活动：学生就老师提出的问题去阅读教材；然后展开讨论，并回答

教师总结：

(1)含义：外汇是指以外币表示的用于国际间结算的支付工具。外汇储备是一个国家国际储备的重要组成部分，用于平衡国际收支、稳定汇率、偿还对外债务等。

在经济生活中大家要了解外汇的特征（以外国货币表示；可自由兑换）以及外币与外汇的关系：外汇包括外币，但外汇不等于外币。外汇中还包括其他内容：外币有价证券、外币支付凭证等，外汇的主要内容是外币支付凭证。通常情况下，只有可以自由兑换的外币才是外汇。

(2)汇率的含义：汇率又称汇价，是两种货币之间的兑换比率

学生活动：思考P10“人民币外汇牌价”两个练习题，教师总结：

(3)人民币外汇牌价：

我国通常采用100单位外币作为标准，折算为一定数量的人民币。如果用100单位外币可以兑换更多的人民币，说明外汇汇率升高；反之，则说明外汇汇率跌落。

教师活动：大家知道汇率是经常变动的，为什么汇率经常变动？我国在美国、日本等国再三施加压力的情况下，为什么保持汇率稳定，人民币不升值？

学生活动：学生就老师提出的问题去阅读教材；然后展开讨论，并回答

(4)保持人民币币值稳定的意义

教师点评：影响汇率变动的因素主要有：外汇的供求关系、通货膨胀（或紧缩）率的差异、经济增长率、利率水平、国家货币当局的干预与管制、市场预期、外汇投机活动等。

外汇在国家经济发展和国际贸易中具有重要的作用：通过汇率的升降调节进出口贸易；可以影响国际资本的流动方向和数量；可以影响国内物价水平；影响外汇储备的实际价值等。

因为外汇在国家经济发展和国际贸易中具有重要的作用，我国保持人民币币值稳定，对实现扩大就业、经济增长和国际收支平衡，促进国民经济持续快速健康发展，具有重要意义。

三、当堂反馈

1.学生回去没预习

2.部分学生对信用工具还比较陌生

3.答部分学生还比较又兴趣学习这一课内容

四、课堂小结

今天，我们大家一同学习了货币的产生、本质和职能，以及纸币、外汇的有关知识，对货币有了更进一步的了解。这节课我们重点学习信用工具、外汇和汇率的有关知识。深刻理解这些概念，弄清它们之间的区别和联系，是进一步学习经济生活知识的基础。也是大家参与经济生活的重要基础，有利于提高大家参与经济生活的能力。

（播放第二十二张PPT）今天的课就上到这里，希望大家课后能进行复习巩固，谢谢大家。

	五、教学方法：

课堂活动：小辩论、设问引导、推理演绎和综合探讨等。



	六、板书设计：

1、 货币的本质

1、商品含义
2、基本属性
2、 货币产生的过程
1、货币的产生：物物交换→一般等价物→贵金属充当一般等价物（标志着货币的产生）；

2、货币的含义、本质；

三、货币的职能：

1、基本职能—价值尺度、流通手段；

2、其他职能—储藏手段、支付手段、世界货币等。

三、纸币
1、纸币的含义

2、纸币的优点

四、信用卡、支票和外汇

1、信用卡的含义

2、信用卡的优点

3、支票的含义

4、支票的类型




